

14-й чемпионат Европы по футболу стал первым, прошедшим в Восточной Европе (в Польше и Украине). Футбол – не только самая популярная в мире игра. Он выполняет также важную социальную функцию, способствуя укреплению национальной идентичности, отражает текущие проблемы или успехи. Что еще очень важно: в эти летние дни футбол помог привлечь общественное внимание к проблеме расизма и дискриминации как в футболе, так и в обществе в целом.

Накануне чемпионата президент УЕФА Мишель Платини неоднократно заявлял о том, что в случае расистских инцидентов УЕФА будет следовать принципу «нулевой толерантности», жестко карая даже за минимальные проявления расизма. Трехлетняя программа Respect, организованная УЕФА в ходе подготовки Евро-2012, включала проект Respect Diversity («Уважай разнообразие»): вместе со своими партнерами (сеть «Футбол против расизма в Европе» (FARE), польская организация «Никогда снова», украинская организация «Футбол против предрассудков», Восточноевропейский институт развития и Африканский центр) УЕФА вел мониторинг ситуации на стадионах на предмет дискриминации на этнической, национальной, религиозной или сексуальной почве, а также предлагал болельщикам различные образовательные программы. В ходе подготовки чемпионата была проведена большая работа с учителями, тренинги полицейских, стюардов и прочих работников стадионов.

28 мая, еще до начала Евро-2012, в передаче Би-би-си «Стадионы ненависти» журналисты подняли тему расизма в Польше и Украине. Были показаны кадры с польских и украинских стадионов, на которых болельщики демонстрируют нацистские приветствия, вывешивают расистские и антисемитские плакаты, имитируют обезьян при появлении на поле темнокожих игроков и нападают на азиатских болельщиков. Репортаж сопровождался комментариями бывшего игрока сборной Англии Сола Кэмпбелла, который призвал британцев не ехать на Евро. Подобные ситуации – не редкость на восточноевропейских стадионах, но о них впервые заговорили в широких кругах. Власти и значительная часть общества во многих странах Восточной Европы по-прежнему отрицают наличие проблемы как таковой. Вот и программа «Стадионы ненависти» после выхода в эфир подверглась острой критике и была названа «односторонней» и «преувеличивающей проблему». Если в Польше власти в лице главы МИДа Радослава Сикорского всё же пообещали жестче бороться с расизмом, то в Украине настаивали на том, что здесь расизма нет. Против истины погрешил и известный футболист Андрей Шевченко, что весь-



Футбол и расизм

Заметки после Евро-2012

ма странно для игрока, который много ездил, играл в международных клубах и видел, что проблема расизма в футболе существует во всех странах. Тренер сборной Украины Олег Блохин, которого попросили прокомментировать его известное высказывание 2006 г. («Чем больше украинцев будет играть в чемпионате Украины, тем больше будет примеров для молодежи. Пусть молодежь учится у Шевченко или Блохина, а не у какого-нибудь Зумбы-Бумбы, которого сняли с дерева, дали ему два банана, и теперь он играет в чемпионате Украины»), заявил о том, что тема расизма искусственно политизируется.

Евро-2012 был хорошо организован и в обеих странах прошел относительно спокойно. FARE при поддержке УЕФА проводил мониторинг каждого матча: на стадионе находились по два представителя FARE из тех стран, сборные которых встречались в этот день. При наличии инцидентов они информировали дисциплинарную комиссию УЕФА. Кроме того, на стадионе и в фанзонах работала «горячая» телефонная линия, по которой можно было сообщить о расистских инцидентах. В целом за время чемпионата было зафиксировано 13 серьезных инцидентов.

Чернокожему футболисту сборной Италии Марио Балотелли хорватские и испанские болельщики дважды адресо-

вали расистские выкрики. Кроме того, в адрес Балотелли, который в детстве был усыновлен еврейской семьей, были сделаны антисемитские выпады в Интернете. В первый же день чемпионата, во время матча Россия – Чехия, небольшая группа российских болельщиков оскорбила темнокожего игрока чешской сборной Теодора Гебре Селасе, выкрикивая в его адрес звуки, имитирующие издаваемые обезьянами. Кроме того, на матчах, а также в фанзонах у российских и украинских болельщиков были замечены неонацистские и националистические флаги и баннеры. 17 июня во Львове, во время матча Дания – ФРГ, аналогичные баннеры были замечены у германских болельщиков, за что дисциплинарная комиссия УЕФА оштрафовала Германский футбольный союз на 25 тыс. €. Некоторые германские, голландские и хорватские болельщики были одеты в футболки с неонацистскими символами «88» и «18». Среди голландцев был также замечен болельщик в маске Ку-клукс-клана. По большинству инцидентов дисциплинарная комиссия УЕФА завела дела и оштрафовала футбольные союзы соответствующих стран. Мишель Платини сделал заявление в связи с откровенно расистским поведением некоторых хорватских болельщиков, а Футбольная федерация Хорватии была оштрафована на 80 тыс. € евро за расизм и еще на

30 тыс. € – за присутствие расистских баннеров на стадионе.

Самый большой штраф (185 тыс. €) был наложен на Российский футбольный союз за поведение российских болельщиков после матча Россия – Чехия. Министр спорта РФ Виталий Мутко, взяв пример со своих украинских коллег, тут же заявил, что в России расизма нет, а представители FARE, осуществляющие мониторинг на Евро-2012, никакого отношения к футболу не имеют. Правда, бывший тогда еще председателем Российского футбольного союза Сергей Фурсенко и председатель правления фонда «Национальная академия футбола» Сергей Капков наличие проблемы признали, а Капков даже предположил, что такими жесткими санкциями УЕФА воспитывает Россию, которой в 2018 г. предстоит принимать чемпионат. Между тем расизм в российском футболе – вещь повседневная. В России до сих пор существуют клубы, где не только дискриминируют темнокожих игроков, но куда их просто не принимают. Дик Адвокат в свою бытность тренером ФК «Зенит» стал свидетелем подобной политики клуба. Так что к серьезным штрафам в данном случае нужно относиться с пониманием. Тут можно вспомнить Англию, где в 1970–1980-е гг. проблема расизма в футболе стояла очень остро. Ситуацию удалось улучшить только благодаря

жестким санкциям и недопуску сборной Великобритании к участию в международных турнирах.

Самым острым моментом Евро-2012 в контексте ксенофобии стало 12 июня – день матча Россия – Польша. Большинство польских журналистов старались освещать это событие взвешенно и даже находя оправдание использованию российскими болельщиками советской символики. Но всё же так называемый «Русский марш» – проход российскими болельщиками нескольких десятков метров по мосту через Вислу к Национальному стадиону – перерос в столкновение. Около 2000 польских футбольных хулиганов, многие из которых были в одежде с неонацистской и националистической символикой, напали на российских болельщиков. В результате было задержано около 200 человек, а лидеру нападавших Войцеху Вишневному было предъявлено обвинение в разжигании межнациональной розни. Мачей Мачиковский, член горсовета Варшавы и функционер правоконсервативной партии «Право и справедливость», написавший в своем «Твиттере» о том, что хулиганы «защищали честь Польши», был отстранен от участия в проведении Евро-2012. Следует отметить, что и российские болельщики были отнюдь не паиньками, но, как позже отметил премьер-министр Польши Дональд Туск, «нам удалось предотвратить ответную агрессию со стороны россиян». Дисциплинарная комиссия УЕФА не оштрафовала польскую футбольную федерацию, так как происшествие имело место не на стадионе.

Среди других ксенофобских выходов на Евро-2012 – нападение польских болельщиков на германских и сожжение флага ФРГ после матча Италия – Германия в Варшаве. Было совершено несколько нападений на представителей немецкого меньшинства, проживающего в регионе Ополе. Имели место потасовки украинских и российских болельщиков 8 июня во Львове, а также английских и шведских болельщиков в фанзоне в Киеве 15 июня. В тот же день английские фанаты исполняли расистские песни недалеко от Олимпийского стадиона в Киеве. 11 июня полиция задержала 13 украинских фанатов, готовившихся к нападению на российских болельщиков. Организатор совместной польско-российской акции примирения болельщиков перед матчем 12 июня получал угрозы от футбольных фанатов в Варшаве. Перед матчем Хорватия – Италия в Познани толпа хорватских болельщиков распевала расистские песни и отдавала нацистские приветствия, а после матча хорватские и польские хулиганы напали на ирландских болельщиков. Отличился и вице-мэр Гданска, который 11 июня в эфире местной радиостанции заявил: «Мы ведем себя, как нормальные, цивилизованные белые люди. И наши

гости также ведут себя, как цивилизованные белые люди».

Нужно отметить, что УЕФА не только вел мониторинг ситуации на стадионах, но и поддержал ряд интеграционных мероприятий. 8 июня в МИДе Польши состоялось официальное открытие программы Respect Diversity, на котором выступили известные футболисты Рууд Гууллит и Пол Эллиот, а также первый чернокожий футболист в Польше Эммануэль Олисадебе. Около 2500 заведений (кафе, рестораны, магазины, клубы, библиотеки, школы) в Польше и Украине объявили себя во время Евро-2012 «территориями разнообразия», вывесив антирасистские плакаты и распространяя среди посетителей публикации FARE. В Варшаве, Познани, Кракове и Киеве состоялись турниры по уличному футболу (streetkick) между болельщиками различного этнического происхождения. Аналогичный турнир ассоциация «Никогда снова» организовала между российскими и польскими болельщиками перед матчем Польша – Россия. Во время открытых тренировок сборных Польши и Испании представители FARE организовали антирасистские акции среди зрителей. Во время полуфиналов в Дортмунде и Варшаве капитаны сборных ФРГ, Испании, Италии и Португалии выступили с речами против расизма. Логотипы «Unite against racism» («Вместе против расизма») и «Respect diversity» («Уважай разнообразие») были размещены на рекламных щитах вокруг полей во всех городах, где проходили игры Евро-2012. После инцидента с Марио Балотелли организация испанских болельщиков сделала официальное заявление, признав, что испанцы оскорбили темнокожего футболиста, и извинилась за это (от организаций болельщиков других стран, например России или Хорватии, подобных извинений не последовало). После расистского инцидента на матче Хорватия – Италия хорватский тренер Славен Билич призвал своих земляков вести себя порядочно. Сборные Англии, Италии, Голландии и несколько членов сборной ФРГ посетили мемориальный комплекс в Освенциме, а в Киеве делегация FARE посетила Бабий Яр.

Несмотря на имевшие место инциденты, можно утверждать, что проведение Евро-2012 стало прогрессом в борьбе с расизмом в футболе. И в Польше, и в Украине об этой проблеме наконец-то стали говорить и писать. Но впереди еще гигантская работа. В 2018 г. чемпионат вернется в Восточную Европу – его хозяйкой станет Россия. Уже сейчас нужно начинать всерьез говорить о расизме в футболе в России и в Европе, чтобы к 2018 г. свести эту проблему к минимуму.

Наталья
СИНЯЕВА-ПАНКОВСКА